



Z 本报记者 陈佳妮 王志浩
通讯员 李金良 李小飞

带着爱和信念远赴他乡

吴超军到现在都还能想起,当他听到妻子说要去利比里亚维和的消息时,自己一下懵了的感觉,以及妻子一脸坚定的表情。

吴超军和妻子柳佳都是边防警察,因为工作关系,两人的相聚时间总是短暂。他们的儿子骏骏今年5岁,在柳佳决定去参与维和任务之前,都是她一手带着。妻子去维和,儿子怎么办?这是吴超军脑子里的第一想法。



但是,很快,他便决定支持妻子。对于一名军人来说,接受维和这样的任务,既是义不容辞的责任,也是根植于心的忠诚和信仰。同样作为军人,吴超军懂妻子的这个决定。

2016年3月,由浙江省公安边防总队单独组建的中国第四支驻利比里亚维和警察防暴队,从北京出发



前往利比里亚,执行为期1年的维和任务。

这是柳佳第一次出国,却肩负重任。和她一起出发的队员们,也带着同样的信念。

转眼,柳佳和队员们在利比里亚已有半年,逐渐习惯了那里闷热的气候、超大个的昆虫以及没有蔬菜吃的日子。

柳佳去参加维和之前,是浙江省边防总队医院的一名护士,二级心理咨询师。来到利比里亚后,除了日常的工作外,她还会帮队员们做心理疏导。临近中秋,柳佳发现,队员们多多少少都流露出了思乡的情绪,她自己也不例外。中秋这样的节日,似乎总要等到离家之后,才能显出它特别的意义来。

此时,远在他乡的维和队员们把营地当成家,把战友当作家人,凝聚在一起,准备过一个不一样的中秋节。

亲手制作“维和月饼”

虽然利比里亚并没有中秋节,不过在当地,也能吃到月饼。有一家中国人经营的超市,每年都会做月饼售卖。

不过,这支维和警队,并没有购买月饼,而是由队员亲手做有家乡味的“维和月饼”,并邀请了中国驻利比里亚大使馆、驻利比里亚中资企业、华人华侨代表进营地,共同度过这个意义不一般的中秋佳节。

事实上,在出发去利比里亚之前,后勤保障队员就有所准备——他们在网上学习了月饼的制作方法,还特意购置了月饼模具。

9月11日,热热闹闹的“月饼DIY”活动,就在营地里开展了起来。

负责制作月饼的是队员张金超,根据他的介绍,制作月饼需要提前一天和好面粉和豆沙。

第二天起床后,把豆沙和面粉按照2:1的比例分别捏成团后,把豆沙馅包在面粉里面,然后用模具压制,月饼的雏形就好了。

随后,打开烤箱预热,温度调到210℃,明火调到

190℃,5分钟后,将整盘月饼送入烤箱。10分钟后关火,让月饼自然冷却后,按照上述步骤进行第二次烘焙。就这样,新鲜的“维和月饼”出炉啦!

不过,由于当地食材有限,“维和月饼”只有一种口味——豆沙馅儿,但大家照样吃得津津有味。

当天晚上,营地里还举行了文艺晚会。队员自编自导的小品《维和那些事儿》,以轻松幽默的形式回顾了维和过程中的酸甜苦辣;队员与嘉宾代表联唱联舞,共同献上一曲《相亲相爱》,拉近了彼此关系;最后,一段队员家属从祖国传来的祝福视频,让不少队员偷偷抹起眼泪……

一通视频电话饱含思念



三口之家以这样的方式团圆

利比里亚的队员们一起欢度中秋,那么,他们在国内的家,又是怎样一番景象?

9月12日晚上,记者来到吴超军的家里。刚一开门,就传来新闻联播的声音,5岁的小家伙骏骏正和爷爷奶奶坐在沙发上看电视。

就在妻子柳佳接受维和任务后,浙江省边防总队考虑到吴超军的家庭情况,便将他从千岛湖工作地调回了杭州,以便照顾家庭。

晚上8点,是家人和柳佳的电话时间。但是在利比里亚当地,手机信号非常不稳定,打两三分钟电话,往往要断线好几次,遇到暴雨等极端天气,更是难以通联。

幸运的是,那晚的电话信号格外好。当手机里跳出柳佳的头像时,儿子骏骏一下扑到了镜头前,“妈妈,我想你啦!”一家人,就靠着这个小小的手机,聊起了这两天发生的事儿。

吴超军关心着妻子感冒的身体;骏骏抱起了皮球,告诉妈妈他学会了拍球;柳佳则和父子俩分享了她在营地做月饼、开晚会的开心事,“昨天晚上梦到你和儿子了,骏骏还是小时候的模样,特别想你们……”

短短十分钟的电话,说不尽的思念。柳佳笑着挂了电话,便去忙工作了。小家伙恋恋不舍地对着手机看了又看。

吴超军说,以前一家人过节,不觉得中秋节有那么重要,如今家人离家万里,心里那种希望团圆的感觉变得特别强烈,“等她回来,明年中秋一起过!”